



故园情思

又见杏儿黄

贾有利

端午前后，田野里麦浪翻滚，林间布谷声声，家乡的杏子也要熟了。

杏树是家乡最常见的果树，山坡、果园、房前屋后随处可见。“春风满园关不住，一枝红杏出墙来。”在我的老家靠近墙角的地方有一棵杏树。春风送暖，杏花吐出细碎的花苞，不出几日，洁白粉嫩的杏花便开得满树都是，幽幽的花香在风中轻轻弥漫，引得蜂蝶翩翩飞舞。

在村街心有一处碾盘，人们经常去碾粮食。大人们在碾道里慢悠悠地推着碾子，玉米、谷物在一圈又一圈的碾压下成为细细的粉末，散发着粮食的清香。碾盘旁边几只散养的母鸡低头觅食。丝丝春雨中，碾盘对面的屋角下，一棵杏树探出枝条，满树的杏花迎风摇曳。孩子们在树下嬉闹，攀上树枝，采下几朵，将杏花捧在手上，别在发间，开心极了。

“不待春风遍，烟林独早开。”在村东面的山坡上不少野生杏树，杏花繁茂，远远望去，像是一片粉色云霞。放牛放羊的孩子们把牛羊系在山坡上，累了躺在杏树底下，看着白云朵朵从头顶的天空慢慢地飘过，眯着眼，耳边有林鸟清脆的歌唱，竟然进入到了甜甜的梦乡。

杏花落后，杏子便开始孕育。家乡的人们从春耕开始，每天辛勤地劳作，施肥、松土、锄草，像对待孩子一般侍弄这片土地。家乡的杏树也随着庄稼一起经历风雨慢慢长高，等到端午来临时，隐在绿叶间的杏子也开始悄然泛黄了。

嘴馋的孩子们早已等不及了，瞅着谁家没人，院子里长着杏树，你举我操地翻墙越脊，跳进院子，偷偷溜上树，摘上满满一兜。外面放哨的人望见远处来人，打个暗号，院内的人忙不迭地跳墙出来，把杏子撒了一地，低头划拉几个，扭头就跑。后来才发现，原来是卖小鸡的小贩走街串巷，一伙人这才松了口气，往兜里一看，杏子已所剩无几，众人哭笑不得。

刚泛黄的杏子不用水洗，用手擦吧几下放进嘴里，一咬，那酸酸的味道让人直吸气，可还是装出满不在乎的样子。

麦儿黄，杏飘香。等到家家户户忙着收麦打麦，杏子也都熟了。街头巷口每天都有传来卖杏小贩清脆的叫卖声。杏子是熟物，熟透了以后不易保存，所以老家那边有“宁吃鲜桃一口，不吃烂杏一筐”的俗语。这也间接地说明杏子在家乡那边属于最普通的果类，算不得名贵，难登大雅之堂。

家乡的杏子分为黄杏和银杏，两种杏吃起来各有特色。黄杏属于家乡的土著，历来就有，成熟时黄澄澄的，散发着清香，杏核苦涩不可食用；而银杏则属于后引进的品种，成熟后呈银白色，杏核可以砸开吃。杏子成熟的季节，人人都喜欢吃。有的人家树上结得多，便会摘一些送给左邻右舍，虽不值钱，但也饱含了乡邻情意，在孩子眼中就是难得的美味。

柔美的夏风穿过庭院，送至人们的身上，让人备感舒服惬意。端上一碗洗好的几颗杏子，轻轻一捏，果肉果汁便会溢出来，杏子的清香直入鼻息，用舌尖一舔，酸酸甜甜的，口舌生津，禁不住多吃上几颗才会罢罢。

故乡的杏子青了又黄，童年那酸甜的味道让人久久回味。

(作者单位：河北迁安农商银行)



让青春在奋斗中绽放绚丽之花

徐海燕

辉煌之路。以巴交龙布等为代表的老一辈农人默默奉献，用行动铸就的“挎包精神”铺就了四川农信事业从弱到强、从小到大的发展路程。细读四川农信发展史，老一辈农人日复一日，星夜兼程，“必修课”，也是新时代迸发新能量、重整行囊再出发的“驱动力”。立足新时代，青年党员干部当以史明心、以史促行、以昂扬姿态推进党交给我们的各项工作任务，让青春在奋斗中绽放绚丽的色彩。

深学党史，在淬炼史实中传承奋斗精神。知所从来，方明所往。“我是党员，跟我走”，百年征程，无数星光高声呐喊，汇成不可战胜的历史洪流。革命战争年代，方志敏、赵一曼、江姐，无数革命先烈为了初心和使命，抛头颅、洒热血，书写了一曲曲悲壮、波澜壮阔的英雄史诗；改革开放年代，以邓稼先、于敏为代表的共产党员克服重重困难，自力更生、艰苦创业，打破了帝国主义的重重封锁，取得了社会主义建设的伟大成就。当前，一代代党员干部传承信仰之火、绵延精神谱系，正在为实现中国梦奋勇前进。

铭记历史，才能映照未来。70年栉风沐雨，经历了革命、建设和改革开放的洗礼，四川农信在党的带领下，走出了一条在不断变革中涅槃重生、发展壮大

信事业却能在风雨飘摇中生根发芽，生生不息。这，源于忠诚、源于担当、源于历代农人因农而生、为农而兴的坚定信仰。新时代的我们，没有经历过枪林弹雨、改革动荡，党史给了我们生动阐述；新时代的我们，没有经历过体制变革、孤勇奋战，农信史给了我们形象写照。不忘沟壑，方能不失初心，作为四川农信的一份子，作为农村主力军银行的“重要肌体”，我们要在咀嚼苦难中坚定为民服务的崇高信念，锻造不畏艰苦的坚毅品质，扎根农村，走进农业，贴近农民，解民忧、帮民困，壮产业、助振兴、做裤管里裹着泥草清香的金融“服务员”，工作中刻着三农情怀的“农姓”员工。

深学党史，在重温斗争中擦亮奋斗底色。百年奋进，斗争伴随。翻开历史烟云，共产党一段段浴血奋战的革命史冲击着岁月，震撼着人心。今天，枪林弹雨的考验已成为往事，筚路蓝缕的建设已写入历史，但新的航程中，风险挑战绝不会少。新冠肺炎疫情防控、深化改革的艰辛、高质量发展过程中遇到的坎坷……每一项都需要“越是艰险越向前”的担当和“踏平坎坷成大道”的斗争勇气。

农信使然。从50年代到70年代支持农业生产、农业机械化、农田水利建设，

从80年代到90年代支持联产承包、支持农村多种经营和乡镇企业发展，从新世纪支持农业产业结构调整、扶持县域龙头企业、助推市场经济发展，到扶微助小、支持实体经济、金融精准扶贫、助力乡村振兴，四川农信与金融经济形势斗争，与同业竞争，与互联网金融赛跑，每一步，都铸就着四川农人披荆斩棘的坚韧不拔，每一次跨越，都书写着四川农人“永远在路上”的“赶考精神”。

一代人有一代人的长征，一代人有一代人的担当。在平武农商银行，“四川农信优秀第一书记”李金槐以55岁的高龄毅然投身脱贫攻坚第一线，与落后思想做斗争，与艰苦条件做斗争，与自然天灾做斗争，在党家村脱贫致富的道路上洒下汗水、收获希望；在平武农商银行，“十大杰出青年”龚国彬夜以继日投身工作，与竞争对手抗衡，与时间较量，在服务县域经济发展事业中奋勇前行，实现青春价值。他们，看似普通，却闪耀着农信员工匠心独具的光芒。新时代的他们，当以他们为榜样，与“慵懒散浮拖”做斗争，与不正思

潮做斗争，与艰苦清贫做斗争，与违规遏制做斗争，执着坚守，艰苦磨砺，不断修炼自己的厚度和底蕴，既做到“匠由心生”，又潜心“匠艺”、传承“匠怀”，耐得住寂寞，守得住初心，受得了困苦，担得起使命，努力将自己塑造成专业技能强、综合素质高、服务态度好、群众评价优的新时代农信员工。

历史，铭刻着中华民族的精神追求、精神特质和精神脉络，蕴含着生生不息的思想力量和文化基因。

青春，印染着新时代青年的价值取向、理想目标和信念追求，渗透着乘风破浪、步履不停的笃定坚持和前行动力。

深学党史，品信仰之真纯，感信念之可贵，叹信心之必胜。

青春绽放，当以史促行，夯实信仰之基，补足精神之“钙”，吸收智慧与力量“营养”，执笔描绘青春画卷底色，凝心聚力向党的百年华诞献上“独立、自强、拼搏、担当”的时代贺礼！

(作者单位：四川平武农商银行)

胸怀在蓝天 深情藏沃土

张沪宁

“好大一棵树，无论白天和黑夜，都为人类造福；好大一棵树，你的胸怀在蓝天，你的深情藏沃土！”这首歌触发了我的许多联想，作为新一代的青年农商人深刻认识到，中国共产党像棵大树，始终坚定为人民服务的信念，历经百年风雨，艰苦奋斗，最终枝繁叶茂，硕果累累。作为新时代的农商人，我怎能不敬仰这棵大树，怎能不感恩这棵大树！

感恩之余，作为新一代的青年农商人，要像中国共产党人那样，扎根土地，服务人民。学史明理，学史增信，学史崇德，学史力行。

早在一百年前，嘉兴南湖的红船上，中国共产党人就确立了“为人民、为大众”的宗旨。此后，凭着这一初心使命，中国共产党人走过长征，冲出抗日烽火，经过三大战役，从而锻造了井冈山精神、西柏坡精神、抗美援朝精神、抗震救灾精神等伟大的革命精神！百年来，中国共产党人历经风雨而锐气不减，走过重重磨难而初心不变。在此期间，党办行的红色传统一直没有褪色，党办行为人民服务的宗旨没有变。这，恰恰是农商人服务农村、服务农民需要、服务农业生产的精神支柱。

农村是新时代青年农商人建功立业的沃土，我们应该从中国共产党人身上汲取精神、淬炼灵魂，获得勇往直前、为民服务的力量，让大树更壮更美。新时代的农商人要像中国共产党人那样，胸怀在蓝天，情深藏沃土，永远践行为人民服务的宗旨。

十多年来，江苏新沂农商银行在党的领导下，扎根农村，服务农村，立足金融，我们应从革命先辈手中接过为人民服务的这面旗帜，担起农商人的使命，为建设社会主义现代化银行而奋斗，让中国人民真正过上幸福美好的生活而奋斗！

融战线，赢得了良好的声誉。一批又一批年轻的大学毕业生放弃在大城市里的生活、工作，投身于基层客户经理队伍，助力家乡脱贫事业，成为银行政策数据宣传的“活字典”；又一个一个扎根农村数十年的“老黄牛”坚持俯身为人民服务的精神，为农村脱贫撑起了一片天。

新沂农商银行长期坚持为家乡百姓服务的办行宗旨，以人民为中心，为人民着想，推出了“小额扶贫贷”“富民创业贷”“康夏扶贫贷”“美好家园贷”“富通快贷”等一系列惠农金融产品。

作为新一代的青年农商人，我们要认真学习党史，学习英雄，学习模范，不断从党史学习中激发为人民服务的信念，不断从农商银行创新发展中积累为人民服务的经验，不断丰富前进的力量源泉。

新时代的农商人要像中国共产党人那样，胸怀在蓝天，情深藏沃土，永远践行为人民服务的宗旨。

新时代的农商人要从身边小事做起，立足柜台、服务顾客，深入农村，了解民需，做到为人民服务，为社会服务，为国家服务。

新时代的农商人，我们要从革命先辈手中接过为人民服务的这面旗帜，担起农商人的使命，为建设社会主义现代化银行而奋斗，让中国人民真正过上幸福美好的生活而奋斗！

(作者单位：江苏新沂农商银行)

昨天·今天·明天

张艳彬

走过百年，有太多难以忘怀；经历百年，有太多感天动地；奋斗百年，有太多激动人心。中国共产党的昨天已经正在人类的史册上，中国共产党的今天正在亿万人民手中创造，中国共产党的明天必将更加美好。

回顾中国共产党的昨天，1921年7月，浙江嘉兴南湖的一艘红船上传出巨人的呐喊，中国共产党成立了，以七月之名，唤八月南昌风暴，迎秋天井冈山星火，引领中华民族摆脱困境、走向光明。更从最开始的几十人，到几百人、几千人、几万人……以致成为当今世界最大的中国人民看到了新的希望。

中国共产党与中国人民经过艰苦卓绝的土地革命战争、抗日战争、解放战争，推翻了压在中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”，建立了人民当家做主的中华人民共和国，开启了中华民族发展进步的崭新篇章。

看着中国共产党的今天，在党的领导下，中国走出了一条属于自己的道路，那就是中国特色社会主义道路。中国共产党成立100周年，也是每个共产党人奋斗拼搏、创造奇迹的100年。100年的伟大成就，没有哪一项不是实打实干出来的——港澳回归，一雪百年耻辱；“复兴号”领跑世界，开启中国高铁新时代；北京奥运，世界最好的奥运会之一，可以说，前无古人后无来者；C919成功首飞，

国产大型客机“零突破”；中国天眼，世界最大的望远镜；量子卫星墨子号，世界独一无二；嫦娥四号着陆月背，中国航天奇迹让世界惊讶……现在，一个强大、繁荣、和谐的中国屹立于世界东方。

展望中国共产党的明天必将更加美好。“黄金时代，不在我们背后，乃在我们面前；不在过去，乃在将来。”如果说，1949年、1978年、2012年，这些时间构成了复兴之路上的一个个重要节点，那么，到2035年基本实现社会主义现代化，到2050年全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国，这一宏伟蓝图，标注出的则是逐梦征程上将要到来的一个个重要坐标，预示着一个蕴藏着无限生机与活力的中国即将昂首阔步踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程，书写出更新更美的时代篇章。

“行之则力愈进，知之则行愈达。”中国共产党深知，幸福都是奋斗出来的，蓝图都是实干绘就的。每一位新时代的共产党人，都应在奋斗征程中顽强拼搏，用实干与汗水创造未来。站在新的历史节点，只要跟党走，心中有信仰，心中有人民，恪守初心，担起使命，我们就一定能披荆斩棘，创造出一个又一个伟大奇迹，让中国的明天更加美好。

100年，我们一起走过；未来，我们再一次出发！

(作者单位：吉林省抚松县农信联社)



真情故事

我给女儿讲党史故事

冉苗

“闪闪红星”电影中，小英雄潘冬子，凭借自己的机灵和智慧帮助红军杀死了胡汉三。”

晚上下班刚进家门，就见8岁的女儿正在给邻居几个小孩讲党史故事，见到我，她一下扑过来抓住我的手，满脸兴奋地说：“妈妈，我被选上党史宣讲员了。老师说，她还要让您给学生家长介绍怎样给我讲党史故事的经验呢。”我轻轻地摸摸她的头，欣慰的笑了。

一个多月前，我和爱人说起参加单位党史学习教育的感受，当我们说到中国共产党百年奋斗历程，特别是在革命战争的艰苦岁月里，一些孩子虽然年龄小，却和大人一样参加了红军、八路军或是游击队员、儿童团员，为国家和民族的利益抛头颅、洒热血而感佩流泪时，正在低头玩手机的女儿好像受到了我们的感染，把手机往沙发上一扔，扑到我的怀里嚷着：“妈妈，女儿也想听党史故事，给我讲一个呗。”

女儿稚嫩急切的声音，真诚渴求的表情让我深受触动。女儿从哪呀学语到现在，我们在对她的启蒙教育上动了不少脑筋，但总觉得孩子小、不懂事，接受不了深层教育，只能引导她看《三字经》《唐诗三百首》等动画片。

我想起儿时，父母虽然一年四季忙碌种田，但总会挤出时间对我姐姐进行光荣传统教育，讲得最多的是我党我军革命历史故事，还给我们买了《鸡毛信》《英雄小八路》《小兵张嘎》等连环画图书，教我们唱《唱支山歌给党听》《没有共产党就没有新中国》等歌曲。那一个个鲜活感人的故事，一幅幅英雄壮举的画面，那一首首感人泪下、催人奋进的红歌，至今让我记忆犹新。

因为从小受到这样的教育和影

图为重庆红岩革命纪念馆中的“小萝卜头”雕像



响，我大学毕业参加工作后的第二年就加入了中国共产党，急、难、险、重的工作总冲在前，以实际行动继承先辈遗志，报答党的恩情，连年被授予“优秀共产党员”“先进工作者”，我家还被被评为“最美家庭”。

父母当年这样教育我们让我受益匪浅，我们决定传承美好家风，以党史故事对女儿进行滴灌、培植。我便拉架架势，给女儿讲起了党史故事。

“在咱们城里帝华小区住着一位老英雄董存瑞，1945年参加革命，参加无数次战斗，曾四次负伤，其中一次在龙章战役中被敌人的弹片划破了肚子，肠子流了出来，他将肠子塞了进去，咬着牙继续战斗，当他被战友走

疗伤好后，接着又奔向战场。如今他虽然已96岁高龄，却仍在坚持讲战斗故事，宣讲党史。”当我饱含深情地给女儿讲起《边城英雄董存瑞》的故事，她那一双清澈的眼睛专注地看着我，听得特别入迷。

打那起，我和爱人就经常挤出时间对孩子进行红色文化教育，讲党史故事，看红色影片，刷红色视频，听红色歌曲。谁能想，女儿对此特感兴趣，竟然常常模仿我，给她的小伙伴们讲党史故事，她不仅在学习方面大有进步，而且还被学校选进了党史宣讲团，我自己特有成就感，常常兀自笑出声来。

(作者单位：山东济阳农商银行)

青春，只为农信坚守

刘国政

续的来了，我一个接着一个的办理，中午竟然来办理业务的人还真不少。

从那天中午开始，我再也没有午休，目的就是让远道而来的老百姓尽早办完业务，减少他们的等候时间。渐渐的，这里的百姓和我熟悉起来。“小刘，看看我低保来了没？”“小刘，玉米补贴发了没？”我用熟练的动作查询着，回答着。

记得一年端午节，客户大娘送来的粽子，过腊八节时她们送来的腊八粥，这些日积月累的情感深深地感动着我。我决心在农信扎根，用真诚服务一方百姓，传承农信精神。

这样执着的坚守，我一直坚持着，也应了那句话，“干一行，爱一行”，青春，只为农信坚守。

如今，我虽已多年不在柜员岗位工作，但有时还能接到我曾办过业务客户打来的电话，言语中带着说不尽的感谢。

青春，只为农信，继承前辈们“挎包精神”，同时让手中的接力棒做好延

续。时代虽然改变，但改变不了几十年来来的农信精神。

青春，只为农信，传承担当精神。当看到不良贷款节节攀升，我开始为小小信用社担忧。我们要发扬实干精神，去化解，去清收，去担当。

青春，只为农信，弘扬团结和奉献精神。团结是我们克服困难的利刃，是基业长青的基石。我们每个人无论身处什么岗位，都要有舍小家、为大家的奉献精神。

如今，翁旗农信联社已进入高质量发展“快车道”，我心中暗语道：小小信用社是山，用她宽阔的臂膀托起了千家万户；小小信用社是水，用她涓涓溪流润湿了亘古肥沃的农田；小小信用社是一颗闪亮的星，千百年来一句永不改变的承诺，“普惠金融，惠泽城乡”。

清澈的爱，只为农信！青春，只为农信坚守！

(作者单位：内蒙古翁牛特旗农信联社)